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Η περίπτωση του Προέδρου του ΠΑΣΟΚ–Κινήματος Αλλαγής (ΚΙΝ.ΑΛ) 
ολοένα και πιο έντονα μου φέρνει στο νου την αντίστοιχη της νυν 
βουλευτού του κόμματος της Νέας Αριστεράς, Έφης Αχτσιόγλου, την 
εποχή κατά την οποία ήταν υποψήφια Πρόεδρος του Σύριζα, πέρυσι 
το καλοκαίρι. 
Τότε, η συμπαθής βουλευτής ακολούθησε τη (μη) στρατηγική του 
«κρείττον του λαλείν το σιγάν», το οποίο στην πραγματικότητα προτρέπει 
κάποιον να σιωπά από το να μιλά. Εξαιρετική τακτική όταν θέλει 
κάποιος να κρύψει –ουσιαστικά– τις σκέψεις, επιθυμίες, επιδιώξεις, ου 
μην και την «ατζέντα» του, εξόχως προβληματική –όμως– όταν επι-
διώκει να αναλάβει την αρχηγία ενός κόμματος. 
Εάν ενθυμείστε, η –τότε– wannabe υποψήφια Πρόεδρος και (συνάμα) 
επικεφαλής της Αξιωματικής αντιπολίτευσης, ουσιαστικά είχε επιλέξει 
να περάσει ο χρόνος έως ότου πραγματοποιηθούν οι εσωκομματικές 
εκλογές, δίχως να αρθρώσει συγκεκριμένο πολιτικό λόγο ή πρόταση, 
αδυνατώντας να παρουσιάσει ένα όραμα, σύγχρονο, συνεκτικό, που 
να εμπνέει και να καταδεικνύει μια κατεύθυνση πέραν του «όχι σε 
όλα». Θεώρησε –περίπου– ως «ώριμο φρούτο» την Προεδρία του 
Σύριζα, που θα έπεφτε στην αγκάλη της, νομοτελειακά. Οπότε, σκε-
πτόμενη (πολύ) παλαιοκομματικά και (έντονα) βλαχοπόνηρα, δεν υφί-
σταται λόγος να εκτιθέμεθα, κακοκαρδίζοντας ορισμένους...  
Ωστόσο, αποδείχτηκε στην πράξη πως είχε παντελή άγνοια μιας ρήσης 
που είχε σημειώσει με έμφαση ο Τζον Φιτζέραλντ Κένεντι, σύμφωνα 
με την οποία: «ο πολιτικός ενεργεί ατενίζοντας τις επόμενες γενιές και 
ο πολιτικάντης τις επόμενες εκλογές...». 
Και έφτασε ο media darling – debutante Στέφανος Κασσελάκης και 
ούτε κατάλαβε η κα Αχτσιόγλου πως την σάρωσε. «Δίχως να πέσει 
μια τουφεκιά, έτσι για την τιμή των όπλων», όπως θα έλεγε και κάποιος 
αριστερός παλαιότερης κοπής.  
Κλείνοντας την παρένθεση και επιστρέφοντας στον κ. Ανδρουλάκη, η 
μέχρι τώρα «περπατησιά» του στην εγχώρια πολιτική σκηνή ως πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ–ΚΙΝΑΛ χαρακτηρίζεται –περίπου– ως «άοσμη, άγευ-
στη, άνοστη». Μεγάλα χρονικά διαστήματα απουσίας από την επικαι-
ρότητα, έλλειψη δομικού πολιτικού λόγου και καλά επεξεργασμένων 
θέσεων, παντελής απουσία οράματος και ξεκάθαρων «θέλω», ενώ 
δείχνει να προτάσσει το θυμικό έναντι του ρεαλισμού και της απτής 
χρηστικότητας. 
Βέβαια, μπορεί να θεωρεί πως η λογική του «ώριμου φρούτου» τον 
εξυπηρετεί, σε συνάρτηση με το γεγονός ότι στο εσωτερικό του κόμ-
ματος δεν διαφαίνεται κάποιος wannabe αρχηγός–δελφίνος, ωστόσο 
όσα φέρνει μια στιγμή, λέγε με και αποτέλεσμα εκλογικής διαδικασίας, 
δεν τα φέρνει ο χρόνος όλος! Αρκεί, φυσικά, ο κ. Ανδρουλάκης και οι 
συν αυτώ να αντιληφθούν την κατάσταση, να «ζυγίσουν» τα δεδομένα 
και να αποφασίσουν να βγούν από την αφάνεια, ρίχνοντας φως στις 
θέσεις τους. Χρόνος, προς το παρόν, υπάρχει. Φτάνει, όμως; Μένει να 
αποδειχθεί… 
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04 — κυβερνητικό έργο 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΟΦΕΛΗ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ  
Η ανθεκτικότητα της ελληνικής οικονο-
μίας και η σταθερή δημοσιονομική πο-
λιτική οδήγησαν στην επίτευξη των δη-
μοσιονομικών στόχων για το έτος 2023. 
Όπως ανακοίνωσε η Ελληνική Στατιστική 
Αρχή, το πρωτογενές αποτέλεσμα γενι-
κής κυβέρνησης για το 2023 ανήλθε 
σε 1,86% του ΑΕΠ, έναντι στόχου για 
1,15% του ΑΕΠ που περιλαμβανόταν 
στην Εισηγητική Έκθεση του Προϋπο-
λογισμού. Σε σχέση με τους στόχους του 
Προϋπολογισμού 2024 παρατηρήθηκε 
υπέρβαση καθαρών φορολογικών εσό-

δων ύψους 292 εκατ. ευρώ το τελευ-
ταίο τρίμηνο του 2023 και ύψους 647 
εκατ. ευρώ την περίοδο Ιανουαρίου-
Φεβρουαρίου 2024, που καταγράφο-
νται δημοσιονομικά στο έτος 2023, ενώ 
παρατηρήθηκε συγκράτηση των δαπα-
νών των φορέων γενικής Κυβέρνησης 
ύψους 602 εκατ. ευρώ. Το θετικό αυτό 
αποτέλεσμα αποδεικνύει τη δυναμική 
της ελληνικής οικονομίας, αλλά και τα 
σταδιακά οφέλη από τη μείωση της φο-
ροδιαφυγής. Είναι ενδεικτικό ότι τους 
μήνες Ιανουάριο και Φεβρουάριο 2024, 
τα 397 εκατ. ευρώ εκ των 647 εκατ. 
ευρώ που ήταν η υπέρβαση των στό-

χων, προήλθαν από την καταβολή φό-
ρου εισοδήματος νομικών προσώπων. 
Η υπέρβαση του στόχου αναφορικά με 
το πρωτογενές πλεόνασμα έχει αντα-
νάκλαση σε 4 πεδία: 
Πρώτον, στην ταχύτερη μείωση του δη-
μοσίου χρέους. Με βάση το ανωτέρω 
αποτέλεσμα, ο λόγος Χρέους προς ΑΕΠ 
μειώθηκε από 172,7% το 2022 σε 
161,9% το 2023. 
Δεύτερον, στη δημιουργία μιας καλύτε-
ρης αφετηρίας για την επίτευξη των δη-
μοσιονομικών στόχων του 2024, παρά 
τις διεθνείς αναταράξεις και την επιβρά-
δυνση των διεθνών και ευρωπαϊκών 

Τα σημαντικά οφέλη για την ελληνική  
οικονομία και ο συνεχής ο αγώνας κατά 
της ακρίβειας
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ρυθμών ανάπτυξης. 
Τρίτον, στη δημιουργία περισσότερων 
περιθωρίων ευελιξίας αναφορικά με 
τον 4ετή δημοσιονομικό προγραμματι-
σμό της χώρας λόγω της συγκράτησης 
του χρέους. 
Τέταρτον, το αποτέλεσμα αυτό στέλνει 
ένα ισχυρό σήμα στις διεθνείς αγορές 
ότι η ελληνική οικονομία ισχυροποιείται 
και αναπτύσσεται πέραν των στόχων, 
παρά τις δυσκολίες και τα έκτακτα γε-
γονότα που αντιμετώπισε η χώρα (φυ-
σικές καταστροφές, διεθνείς κρίσεις, δι-
πλές εθνικές εκλογές κ.λπ.) κατά το 
προηγούμενο έτος. 
 
ΣΥΝΕΧΗΣ Ο ΑΓΩΝΑΣ ΚΑΤΑ ΤΗΣ 
ΑΚΡΙΒΕΙΑΣ 
Ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης επισκέφθηκε κεντρική λαχαναγορά 
της Αθήνας τις προάλλες. Ο Πρωθυ-
πουργός συνομίλησε με εμπόρους για 
την πορεία των τιμών, τη λειτουργία της 
εφοδιαστικής αλυσίδας και τις επενδύ-
σεις που έχουν γίνει στον τομέα της 
αποθήκευσης και μεταφοράς αγαθών, 
προς όφελος και των καταναλωτών.  
«Σε αυτή τη συγκυρία αυτές οι επισκέ-
ψεις αποκτούν μία ιδιαίτερη σημασία, 
καθώς συνεχίζεται η προσπάθεια έτσι 
ώστε οι Έλληνες καταναλωτές να απο-
λαμβάνουν ποιοτικά προϊόντα σε λογικές 
τιμές. Χαίρομαι που διαπιστώνω ότι σε 
μία σειρά από προϊόντα, λαχανικά και 
φρούτα, έχουμε τιμές οι οποίες είναι χα-
μηλότερες από πέρυσι. Και, βέβαια, να 
τονίσω ότι όσο καλύτερα λειτουργεί η 
εφοδιαστική αλυσίδα, όσο περισσότερο 
επενδύουν και οι προμηθευτές μας σε 
υποδομές logistics, τόσο τελικά αυτό θα 
καταλήγει και σε καλύτερες τιμές για 
τους καταναλωτές μας. Ο αγώνας κατά 
της ακρίβειας έχουμε πει πολλές φορές 
ότι είναι ένας αγώνας συνεχής. Έχουμε 
όμως για πρώτη φορά ενθαρρυντικά 
δείγματα ότι και ο επίμονος πληθωρι-
σμός στα τρόφιμα φαίνεται να αρχίζει 
πια να κάμπτεται» τόνισε 
  
ΕΠΙΣΤΟΛΙΚΗ ΨΗΦΟΣ: ΞΕΠΕΡΑΣΕ 
ΤΙΣ 114.000 ΕΓΓΡΑΦΕΣ  
Περισσότεροι από 114.200 ψηφοφόροι 
έχουν εγγραφεί έως σήμερα προκειμέ-
νου να ψηφίσουν επιστολικά στις ευ-
ρωεκλογές της 9ης Ιουνίου, σύμφωνα 
με τα νεότερα επίσημα στοιχεία του 
υπουργείου Εσωτερικών, με τη συμμε-
τοχή των εκτός Ελλάδας εκλογέων να 
έχει ξεπεράσει κατά πολύ τον αριθμό 
των πολιτών που ψήφισαν από το εξω-
τερικό στις βουλευτικές κάλπες του περ-

σινού καλοκαιριού. 
Οι εντός Ελλάδας εκλογείς που έχουν 
δηλώσει ότι θα ψηφίσουν μέσω τα-
χυδρομείου ανέρχονται σήμερα σε 
80.908, γεγονός που καταδεικνύει το 
ιδιαίτερα μεγάλο ενδιαφέρον που 
υπάρχει και εντός της επικράτειας για 
τη λύση της επιστολικής ψήφου, τη στι-
γμή που η κυβέρνηση έχει διαμηνύσει 
πως θα επιδιώξει την καθιέρωσή της 
και στις γενικές εκλογές, πέραν των 
φετινών ευρωπαϊκών καλπών. 
Την ίδια στιγμή, οι εγγεγραμμένοι εκτός 
Ελλάδας ξεπερνούν πλέον τους 33.350, 
αριθμός σχεδόν διπλάσιος σε σύγκριση 
με τις 17.365 ψήφους που μετρήθηκαν 
στα εκλογικά κέντρα της περιφέρειας 
εξωτερικού τον περασμένο Ιούνιο. 
  
MYCOAST, Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΚΑ-
ΤΑΓΓΕΛΙΩΝ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΑΡΑΛΙΕΣ 
Οι νέοι κανόνες που βάζουν τάξη στη 
δημόσια περιουσία στις παραλίες, δια-
σφαλίζουν την πρόσβαση των πολιτών 
στη θάλασσα και κατοχυρώνουν όρους 
διαφάνειας στην παραχώρηση του αι-
γιαλού και της παραλίας, με παράλληλη 
προστασία του περιβάλλοντος, εξειδι-
κεύονται με την υπογραφή τεσσάρων 
Υπουργικών Αποφάσεων που προβλέ-
πει ο νόμος 5092/2024 «Όροι αξιο-
ποίησης της δημόσιας περιουσίας στις 
παραθαλάσσιες περιοχές». Με τις απο-
φάσεις αυτές: 
 
•  Δημιουργείται Μητρώο Συμβάσεων 

Παραχώρησης Απλής Χρήσης Αιγια-
λού και Παραλίας και η ψηφιακή 
εφαρμογή MyCoast, μέσω της οποίας 
οι πολίτες θα μπορούν να υποβάλουν 
άμεσα καταγγελίες για υπέρβαση των 
παραχωρήσεων ή για αυθαίρετη κα-
τάληψη παραλίας. 

 
•  Προβλέπεται η νέα διαδικασία διεξα-

γωγής ηλεκτρονικών δημοπρασιών 
από τις Κτηματικές Υπηρεσίες για την 
παραχώρηση αιγιαλού και παραλίας, 
με τιμή εκκίνησης που προσδιορίζεται 
αντικειμενικά. 

 
•  Προσδιορίζονται αναλυτικά οι υπο-

χρεώσεις των παραχωρησιούχων για 
την εξυπηρέτηση των πολιτών, την 
ασφάλεια της παραλίας και τη δια-
σφάλιση της προσβασιμότητας. 

 
•  Θεσπίζονται αυστηρές ποινές για τους 

παραβάτες, ειδικά στις περιπτώσεις 
παρεμπόδισης της ελεύθερης πρό-
σβασης του κοινού στη θάλασσα. 

  
ΑΝΟΙΞΕ Η ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΓΙΑ ΤΙΣ 
ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΜΗ ΜΙΣΘΩΤΕΣ 
ΜΗΤΕΡΕΣ 
Άνοιξε η πλατφόρμα υποβολής αιτή-
σεων για το επίδομα μητρότητας για τις 
μη μισθωτές, δηλαδή τις επαγγελματίες, 
τις αυτοαπασχολούμενες και τις αγρό-
τισσες. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τη 
σχετική διάταξη, η μητέρα ασφαλισμένη 
του e-ΕΦΚΑ, ελεύθερη επαγγελματίας, 
αυτοαπασχολούμενη ή αγρότισσα, δι-
καιούται ειδική παροχή προστασίας μη-
τρότητας διάρκειας 9 μηνών, η οποία 
εκκινεί μετά τη λήξη του επιδόματος μη-
τρότητας του e-ΕΦΚΑ, και συγκεκριμένα 
μετά το πέρας 14 εβδομάδων από την 
επομένη του τοκετού.  
Η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης 
(Δ.ΥΠ.Α.) καταβάλλει στις δικαιούχους 
μηνιαίως ποσό ίσο με τον εκάστοτε 
ισχύοντα κατώτατο μισθό (830 ευρώ), 
κατόπιν ελέγχου ασφαλιστικής ενημε-
ρότητας. Πρακτικά μια μητέρα μη μι-
σθωτή (ελεύθερη επαγγελματίας, αυ-
τοαπασχολούμενη, αγρότισσα) παίρνει 
στήριξη με καθαρά χρήματα (μετά από 
φόρους και εισφορές) στο χέρι 6.000 
(καθαρός βασικός μισθός για 9 μήνες) 
+2.400 (επίδομα γέννας πρώτο παιδί) 
= 8.400 ευρώ για 9 μήνες, 8.900 για 
το δεύτερο, 9.000 για το τρίτο, 9.500 
για το τέταρτο. Δηλαδή κατά μέσο όρο 
περίπου 1000 ευρώ/μήνα καθαρά (αν 
συνυπολογίσουμε και λοιπές παροχές). 
Επισημαίνεται ότι έχει αναδρομική ισχύ, 
καθώς την ειδική παροχή προστασίας 
της μητρότητας δικαιούνται και όσες μη-
τέρες απέκτησαν παιδί έως και 14 εβδο-
μάδες, πριν από τη λήξη του 2023 και, 
ειδικότερα, από τις 24 Σεπτεμβρίου 
2023 και μετά. 



Μετά τη Χρυσή Αυγή, παρελθόν 
και οι Σπαρτιάτες 
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Το κόμμα (ή μόρφωμα πείτε όπως θέ-
λετε) των Σπαρτιατών «κόπηκε» ορι-
στικλα από τον Άρειο Πάγο και δεν θα 
συμμετάσχει στις επικείμενες ευρωε-
κλογές της 9ης Ιουνίου 2024. Αποδεί-
χθηκε ότι ο πραγματικός αρχηγός των 
Σπαρτιατών είναι ο Κασιδιάρης. Το Α1 
Τμήμα του Αρείου Πάγου ανακοίνωσε 
την τελική λίστα των κομμάτων που 
θα λάβουν μέρος στις ευρωεκλογές. 
Το κόμμα του Βασίλη Στίγκα είχε κατα-
βάλλει έγκαιρα το ποσό που αντιστοιχεί 

στο εκλογικό παράβολο, ελέγχεται 
όμως για τους στενούς του δεσμούς 
με τον πρωτόδικα καταδικασμένο για 
εγκληματική οργάνωση Ηλία Κασι-
διάρη. Συνολικά 31 κόμματα και συνα-
σπισμοί κομμάτων από τα 46 που είχαν 
αρχικά δηλώσει συμμετοχή στην Ει-
σαγγελία του Αρείου Πάγου, έλαβαν το 
πράσινο φως από το Α1 Πολιτικό 
Τμήμα του Αρείου Πάγου για να συμ-
μετάσχουν στις ευρωεκλογές της 9ης 
Ιουνίου 2024. 

Ακόμη, 14 κόμματα δεν κατέβαλαν το 
προβλεπόμενο από την εκλογική νο-
μοθεσία παράβολο των 20.000 ευρώ, 
με αποτέλεσμα να τεθούν αυτομάτως 
έξω από την εκλογική αναμέτρηση. Ση-
μειωτέον εδώ ότι ενστάσεις για τη συμ-
μετοχή του πολιτικού μορφώματος 
στην αναμέτρηση του Ιουνίου έχουν 
εκφράσει με υπομνήματα Ν.Δ. και ΠΑ-
ΣΟΚ και Νέα Αριστερά, ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ 
είπε ότι θα υποβάλει αλλά πέρασε η 
ημερομηνία. 

Η ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ ΣΤΟ (ΠΟΛΙΤΙΚΟ) ΥΨΟΣ ΤΗΣ



θέμα — 07

ΒΟΥΛΗ: ΠΩΣ ΘΑ ΑΛΛΑΞΟΥΝ ΟΙ 
ΕΔΡΕΣ, ΑΝ… 
Ντόμινο αλλαγών στην ανθρωπογεω-
γραφία της Βουλής με τη Νέα Δημο-
κρατία να μεγαλώνει την παρουσία της 
στα έδρανα, καθώς θα ξεπερνούσε 
τους 160 βουλευτές, αλλά και με τα 
υπόλοιπα κόμματα να αβγατίζουν τις 
δυνάμεις τους, θα προκαλούσε μία (πι-
θανή, πλέον) απόφαση της Δικαιοσύνης 
και του Εκλογοδικείου να ρίξει στον… 
Καιάδα τους εκλεγμένους (ανεξάρτη-
τους ή μη, νυν ή πρώην) βουλευτές 
των Σπαρτιατών. Ο Αρειος Πάγος τους 
άφησε εκτός ευρωεκλογών δημιουρ-
γώντας, πρακτικά, δεδικασμένο. 
 
Τα σενάρια, σε μια τέτοια περίπτωση, 
είναι τα εξής: 
 
1)  στις περιφέρειες που έχουν έδρα 

οι Σπαρτιάτες μπορεί να προκηρυ-
χτούν επαναληπτικές εκλογές, με 
τις πιθανότητες να είναι από ελάχι-
στες έως μηδαμινές βέβαια για 
τούτο το σενάριο. 

2)  να μοιραστούν οι 12 έδρες που 
έλαβε το κόμμα αυτό στις κάλπες 
του Ιουνίου στα υπόλοιπα κόμματα, 
με βάση τον υπολογισμό ότι το 
κόμμα αυτό μένει εκτός Βουλής, 
εξέλιξη που συγκεντρώνει αυτή τη 
στιγμή τις περισσότερες πιθανότη-
τες. Βέβαια δεν υπάρχει ιστορικό 
προηγούμενο… 

 
Οι 12 έδρες που κατέλαβαν οι Σπαρ-
τιάτες στις εκλογές του Ιουνίου 2023 
θα μοιραστούν ως εξής: 
 
•     5 ή 6 έδρες θα λάβει η ΝΔ 
•     3 ο ΣΥΡΙΖΑ 
•     1 το ΠΑΣΟΚ 
•     1 το ΚΚΕ 
•     1 η Πλεύση Ελευθερίας 
•     0 ή 1 έδρα η Νίκη 
 
Αν όντως συμβεί αυτό, η ΝΔ από 158 
έδρες θα φτάσει τις 163 ή 164, δια-
θέτοντας ακόμα μεγαλύτερη και ασφα-
λέστερη κοινοβουλευτική αυτοδυναμία. 
Ο, δε, ΣΥΡΙΖΑ θα νοιώσει ακόμα ασφα-
λέστερος στη θέση της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης, καθώς οι 36 έδρες 
που κατέχει τώρα θα γίνουν 39, έναντι 
32 του ΠΑΣΟΚ. 
Η Νέα Δημοκρατία θα έβγαζε τέταρτο 
βουλευτή στη Λάρισα, με την πρώτη 
επιλαχούσα του ψηφοδελτίου της, Ρένα 
Καραλαριώτου να μπαίνει στη Βουλή. 
Στα κυβερνητικά έδρανα θα μεγάλωνε 

η παρουσία των Αχαιών βουλευτών, 
καθώς ο Άγγελος Τσιγκρής θα έπαιρνε 
τη θέση του έως σήμερα εκπροσώπου 
των Σπαρτιατών Γιώργου Ασπιώτη. 
Ακόμη στους 5 βουλευτές από 4 σή-
μερα θα έφτανε η εκλογική δύναμη της 
κυβέρνησης στη Β’ Πειραιά, ενώ στην 
Ανατολική Αττική θα ανέβαινε στους 8, 
από τους 7, με την είσοδο της πρώτης 
επιλαχούσας Βασιλικής Κόλλια. 
Σύμφωνα με ένα άλλο σενάριο η 1 από 
τις 5 έδρες που θα μπορούσε να κερ-
δίσει η κυβερνητική πλειοψηφία θα ήταν 
στην Α’ Αθήνας κάτι που θα σήμαινε το 
comeback της Φωτεινής Πιπιλή. 
Τις τρεις έδρες του ΣΥΡΙΖΑ θα καταλά-
βουν βουλευτές που θα παραμείνουν 
στο κόμμα και συγκεκριμένα οι Χρήστος 
Σπίρτζης (Ανατολική Αττική), Μαριλίζα 
Ξενογιαννακοπούλου (Βόρειος Τομέας 
της Β  ́Αθηνών) και Σωκράτης Βαρδά-
κης (Ηράκλειο). 
Ενδιαφέρον έχει τι θα γίνει με το ΠΑΣΟΚ, 
καθώς έχουν καταθέσει προσφυγή κατά 
των Σπαρτιατών οι Θανάσης Γκλαβίνας 
(Β’ Θεσσαλονίκης) και Δημήτρης Δια-
μαντίδης (Β’ Πειραιώς) και οι οποίοι μέ-
χρι τώρα θεωρείται σχεδόν βέβαιον ότι 
θα καταλάβαιναν τις έδρες στις περιφέ-
ρειές τους. Στο Ηράκλειο θα ανέβαινε 
στους 3 βουλευτές και στην Βουλή θα 
έμπαινε ο Φραγκίσκος Παρασύρης ενώ 
στον Βόρειο Τομέα η κατάσταση είναι 
πολύπλοκη καθώς πρώτος επιλαχών 
είναι ο Ανδρέας Λοβέρδος που ετοιμάζει 
δικό του κόμμα και δεύτερος στη σειρά 
έρχεται ο Παναγιώτης Βλάχος. 
Παρότι το σενάριο των επαναληπτικών 
εκλογών αποκλείεται, η τελευταία φορά 
που είχε εφαρμοστεί ήταν τον Απρίλιο 
του 1992, για την κάλυψη της έδρας 
του Δημήτρη Τσοβόλα στην τότε ενιαία 
Β′ Αθηνών, ο οποίος είχε εκπέσει του 
αξιώματος του, μετά την απόφαση του 
Ειδικού Δικαστηρίου. 
Νέα Δημοκρατία, ΚΚΕ και ο τότε Συνα-
σπισμός δεν είχαν κατέβει στις εκλογές, 
καλώντας τους ψηφοφόρους σε 
αποχή, καθώς θεωρούσαν ότι η έδρα 
ανήκει στο ΠΑΣΟΚ… 
 
ΤΑ ΚΟΜΜΑΤΑ ΠΟΥ ΘΑ ΣΥΜΜΕ-
ΤΑΣΧΟΥΝ ΣΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ  
 
•     ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
•     ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗΣ ΑΡΙ-

ΣΤΕΡΑΣ – ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ 
•     ΠΑΣΟΚ – Κίνημα Αλλαγής 
•     ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ 
•     ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ – ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕ-

ΛΟΠΟΥΛΟΣ 

•     ΝΙΚΗ 
•     ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ – ΖΩΗ ΚΩΝ-

ΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ 
•     ΜέΡΑ 25 
•     ΦΩΝΗ ΛΟΓΙΚΗΣ ΑΦΡΟΔΙΤΗ ΛΑΤΙ-

ΝΟΠΟΥΛΟΥ 
•     ΑΝΤΑΡΣΥΑ – Ανατρεπτική Συνεργασία 
•     ΛΑΪΚΟΣ ΟΡΘΟΔΟΞΟΣ ΣΥΝΑΓΕΡ-

ΜΟΣ – ΛΑΟΣ 
•     ΣΥΜΜΕΤΕΧΩ για την Εθνική Κυ-

ριαρχία και την Κύπρο 
•     ΜΑΡΞΙΣΤΙΚΟ – ΛΕΝΙΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜ-

ΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ 
(Μ-Λ ΚΚΕ) 

•     ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΩΠΟ 
•     ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΩΝ ΔΙΕ-

ΘΝΙΣΤΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ 
•     Οργάνωση για την Ανασυγκρότηση 

του ΚΚΕ 
•     ΚΟΜΜΑ ΙΣΟΤΗΤΑΣ, ΕΙΡΗΝΗΣ ΚΑΙ 

ΦΙΛΙΑΣ 
•     ΚΕΚΑ-ΑΚΚΕΛ ΜΑΖΙ για μια Ελεύ-

θερη Ελλάδα 
•     ΠΑΤΡΙΩΤΕΣ – Πρόδρομος Εμφιε-

τζόγλου 
•     ΕΝΙΑΙΟ ΠΑΛΛΑΪΚΟ ΜΕΤΩΠΟ 

(Ε.ΠΑ.Μ) 
•     Κίνημα 21 
•     ΔΗΜΟΚΡΑΤΕΣ ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ 
•     Ομογενειακό Δίκτυο Ελλήνων Ευ-

ρώπης (Ο.Δ.Ε.Ε.) 
•     Νέα Αριστερά 
•     ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΟΙ 
•     ΚΙΝΗΜΑ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑΣ 
•     ΕΝΩΣΗ ΚΕΝΤΡΩΩΝ 
•     Ελλήνων Συνέλευσις 
•     Πράσινο κίνημα 
•     Δημιουργία 
•     ΚΟΣΜΟΣ 
 
ΤΑ ΚΟΜΜΑΤΑ ΠΟΥ ΚΟΠΗΚΑΝ 
 
•     Σπαρτιάτες 
•     Οικολόγοι πράσινοι – Πράσινη ενότητα 
•     ΟΡΑΜΑ ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 
•     Κίνημα Φτωχών Ελλάδος 
•     ΠΑΤΡΙΩΤΙΚΟ ΤΟΞΟ 
•     ΚΑΘΑΡΣΗ – Νίκος Αντωνιάδης 
•     Πράσινη Οικολογία 
•     Ελλάδα εμείς 
•     Βόρεια Λέγκα Κράμα 
•     Ελληνες – Δημήτριος Μιχάκης 
•     ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΠΑΤΡΙΔΑ 
•     ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΙΑΣ – ΚΙΝΗΜΑ 

ΑΡΔΗΝ 
•     ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΑΦΥΠΝΙΣΗ ΣΠΥΡΙΔΩΝ 

ΠΑΓΙΑΤΗΣ 
•     Ελλήνων Νέα Αρχή 
•     Παιδιά της Ελλάδος 
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Πόσους υποψήφιους ευρωβουλευτές 
από τη Θεσσαλονίκη έχει το ΠΑΣΟΚ; 
Στους από καιρό γνωστούς τους Χρι-
στίνα Αλίρη, Σάκη Αρναούτογλου, Θο-
δωρή Ζαγοράκη, Γρηγόρη Ζαρω-
τιάδη, Στεφανία Τανιμανίδου, Μαρία 
Σαμαρά Οικονόμου και Κώστα Χρυ-
σόγονο, σύνολο επτά, προστέθηκαν 
και ο Νίκος Ξυλούρης, και η Κων-
σταντίνα Αδάμου, που είχε εκλεγεί το 
2019 βουλευτής Β' Θεσσαλονίκης 
με το ΜέΡΑ25 και από το 2021 είναι 
στο ΠΑΣΟΚ.  
Τόσο ο Ξυλούρης, όσο και η Αδάμου 
ήταν αντιστοίχως υποψήφιοι βου-
λευτές στην Α' και τη Β' Θεσσαλονί-

κης με το ΠΑΣΟΚ και τώρα κοιτά-
ζουν προς Βρυξέλλες... Συνολικά εν-
νέα υποψήφιοι ευρωβουλευτές από 
τη Θεσσαλονίκη σε σύνολο 42 είναι 
αξιομνημόνευτο. Η εκπροσώπηση 
της Θεσσαλονίκης και της Βόρειας 
Ελλάδας στο πράσινο ευρωψηφο-
δέλτιο είναι πολύ ισχυρή και μπο-
ρείτε πιθανώς να προσθέσετε ακόμα 
και την υποψηφιότητα της Κατερίνας 
Πλέσια – Ευσταθοπούλου, η οποία 
γεννήθηκε και μεγάλωσε στη Θεσ-
σαλονίκη και σπούδασε στην Πολυ-
τεχνική Σχολή του Δημοκρίτειου Πα-
νεπιστημίου Θράκης, ασχέτως εάν 
από το 2017 ζει στο Λονδίνο.  

Οι 9 της Θεσσαλονίκης…
ΠΑΣΟΚ

Για κερδισμένο «στοίχημα» του Στέ-
φανου Κασσελάκη μιλούν στην Κου-
μουνδούρου και αυτό αφορά στο ευ-
ρωψηφοδέλτιο του κόμματος. Παρά 
το στίγμα από τις τελευταίες παρα-
φωνίες – με την υποψηφιότητα του 
Δημήτρη Παπανώτα, τις αντιδράσεις 
και την εν τελεί έξοδό του από την 
ευρωλίστα με απόφαση Στέφανου 
Κασσελάκη – στον ΣΥΡΙΖΑ μιλούν για 
νίκη. 
Αν και η επιλογή των προσώπων 
ήταν μέσα από τις διαδικασίες, μόνο 
πέντε πρόσωπα ήταν η επιλογή του 
προέδρου. Αλλά, από την ηγεσία του 
ΣΥΡΙΖΑ λένε πως το συγκεκριμένο 

στοίχημα ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ το 
έχει κερδίσει και δεν μπορεί παρά να 
του πιστώνεται ως μια αποκλειστικά 
δική του έμπνευση. 
Αψηφώντας λοιπόν το περίεργο κλίμα 
των ημερών – λόγω Παπανώτα – 
φαίνεται πως ο αρχηγός της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης τουλάχιστον 
ως προς τα πρόσωπα αναλαμβάνει 
πλήρως την επιλογή των προσώπων. 
Και αναφέρουν από την Κουμουν-
δούρου μάλιστα πως το προφίλ των 
42 εφάπτεται με το στίγμα του νέου 
ΣΥΡΙΖΑ όπως το έχει προσδιορίσει ο 
πρόεδρός του με σαφείς αναφορές 
στην κοινωνία και τις ανάγκες της. 

Στο μυαλό του Κασσελάκη
ΣΥΡΙΖΑ



πολιτική — 09

Στο εσωτερικό της Νέας Δημοκρατίας 
όπου έχει αρχίσει μεγάλη συζήτηση για 
τον πήχη στις ευρωεκλογές. Πού μπαίνει 
και ποιο θα είναι ικανοποιητικό αποτέ-
λεσμα - ή όχι.  
Κεντρικός στόχος της ΝΔ είναι να έχει 
3 μπροστά το ποσοστό του κυβερνώ-
ντος κόμματος. Και, ιδανικά, να πιάσει 
το 33% του 2019 των ευρωεκλογών. 
Ένα ποσοστό στη ζώνη του 30%, αρκεί 
αυτό να έχει το 3 μπροστά, είναι το 
ζητούμενο λοιπόν, εξ ου και ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης (βλέποντας την πίεση 
από τα δεξιά, κυρίως από τον Κυριάκο 
Βελόπουλο) έχει πάρει πάνω του την 
υπόθεση. 
Παράλληλα, η υποψηφιότητα του Δη-
μήτρη Τσιόδρα, μέχρι πρότινος διευ-
θυντή του γραφείου Τύπου του πρω-
θυπουργού, φέρνει αλλαγές στο 
Μέγαρο Μαξίμου και στο επικοινω-
νιακό πεδίο. Αναβαθμίζεται ο Χρήστος 
Ζωγράφος, ένα πρόσωπο με καλή πα-
ρουσία που έχει κερδίσει την εμπιστο-
σύνη του Μητσοτάκη. 
Με την παρουσίαση ολόκληρου ψηφο-
δελτίου για τις ευρωεκλογές της 9ης 
Ιουνίου, η Νέα Δημοκρατία έχει καθο-

ρίσει τους στόχους της και το διακύ-
βευμα των εκλογών, επιλέγοντας ένα 
ανοιχτό και ευρύ ψηφοδέλτιο που απο-
τυπώνει το σύνολο της κοινωνίας και 
καθορίζοντας την στρατηγική της. Η επι-
λογή του Φρέντι Μπελέρη είναι το με-
γάλο στοίχημα, το οποίο φέρνει την πο-
λυπόθητη συσπείρωση, όπως δείχνουν 
και τα ευρήματα των πρόσφατων δη-
μοσκοπήσεων. 
 
ΤΙ ΛΕΕΙ Ο ΓΚΡΙΝΜΠΕΡΓΚ  
Είναι γνωστό ότι ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης θεωρεί κάτι σαν τη «Βίβλο» τις συ-
στάσεις του Αμερικανού γκουρού της 
αρνητικής επικοινωνίας Σταν Γκρίν-
μπεργκ. Και όχι άδικα, φάνηκε από το 
αποτέλεσμα των διπλών εκλογών του 
2023. 
Τα τελευταία, λοιπόν, reports του «Αμε-
ρικανού γκουρού» ενόψει ευρωεκλο-
γών λένε τα εξής: αφενός ότι ο «εκ δε-
ξιών» κίνδυνος είναι υπερτιμημένος 
(Βελόπουλος, Λατινοπούλου κλπ.), αφε-
τέρου ότι η αντιμετώπιση με προσωπι-
κές επιθέσεις κατά του Στέφανου Κασ-
σελάκη, όχι μόνο είναι εσφαλμένη, αλλά 
του δίνει και «αέρα στα πανιά του». 

Τρίτον, να μην υποτιμούν τον Νίκο Αν-
δρουλάκη, γιατί θα πάει καλύτερα απ’ 
ό,τι φαίνεται αυτή τη στιγμή. Και τέταρτο, 
η ΝΔ βρίσκεται στο 32-33% και μπορεί 
είτε να αγγίξει το 35% είτε, όμως, και 
να πέσει στο 30%. Το κρατάμε…  
 
ΑΝΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΕΝΟΨΕΙ 
Την ευκαιρία να ενημερώσουν τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη για «άφαντους» 
υπουργούς της κυβέρνησης, κατηγο-
ρώντας του για «αντισυναδελφική 
στάση», είχαν τις προάλλες γαλάζιοι 
βουλευτές, κατά τη συνάντηση στο Μέ-
γαρο Μαξίμου ενόψει των ευρωεκλο-
γών. Η μομφή ήρθε από βουλευτές οι 
οποίοι εκλέγονται σε Πελοπόννησο, 
Ήπειρο και Δυτική Ελλάδα με τη ΝΔ. 
Υποστήριξαν, σε απλά ελληνικά, ότι οι 
υπουργοί είναι άφαντοι και τους θέ-
λουν για την επίλυση προβλημάτων 
των εκλογικών τους περιφερειών.  Ο 
πρωθυπουργός άκουσε προσεκτικά τα 
παράπονα. Και, κρατήστε κι αυτό. Ο 
ανασχηματισμός έχει κλειδώσει. Μου 
λένε για τουλάχιστον πέντε υπουργεία, 
για ριζικές αλλαγές… 

«Να έχει το 3 μπροστά»
ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
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ΕΞΑΛΛΗ Η ΑΥΓΕΡΗ…  
 
Η Δώρα Αυγέρη ξέρει άπταιστα… γαλλικά. Είχε μιλήσει ανάλογα προ μη-
νών στον Κασσελάκη, όταν την είχε… αδειάσει στο θέμα της κομματικής 
πειθαρχίας αναφορικά με την ψηφοφορία για τον γάμο των ομόφυλων 
ζευγαριών.  
Έκτοτε επήλθε ανακωχή, από εκπρόσωπος Τύπου έγινε υποψήφια ευ-
ρωβουλεύτρια και πλέον το κλήμα… το έφαγε ο γάιδαρος. Στη δημοσκό-
πηση της Opinion Poll ήρθε 11η με ένα πενιχρό 7,7% και καμία πιθανό-
τητα εκλογής.  
Προς τι τα γαλλικά; Διότι είχε λάβει την υπόσχεση ότι ο κομματικός μηχα-
νισμός θα τη στήριζε, κάτι που τα νούμερα της δημοσκόπησης δεν επι-
βεβαιώνουν…. 
 

ΘΑ ΠΑΡΕΙ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ Ο 
ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ; 
 
Το κλίμα στο ΠΑΣΟΚ δεν είναι το καλύ-
τερο δυνατό. Ο Νίκος Ανδρουλάκης γνω-
ρίζει ότι αν δεν είναι δεύτερος θα αρχίσει 
η εσωκομματική γκρίνια. Σε ένα τέτοιο 
σενάριο ο ίδιος μοιάζει αποφασισμένος 
να ανοίξει μόνος του θέμα αρχηγίας στο 
συνέδριο. Ήτοι, να παραιτηθεί αν δεν επι-
τευχθεί ο στόχος της δεύτερης θέσης και 
να ανοίξει τις διαδικασίες εκλογής ηγε-
σίας. Πιθανότατα, δε, ο ίδιος θα δηλώσει 
ξανά υποψήφιος. 
Και ποιος να πάει απέναντί του; Παύλος 
Γερουλάνος, Μανώλης Χριστοδουλάκης, 
άντε και αν ξαναβγεί μπροστά ο Γιώργος 
Παπανδρέου (απίθανο, αλλά ποτέ δεν 
ξέρεις).  

ΤΑ ΝΑΝΟΓΙΛΕΚΑ ΚΑΙ ΟΙ ΕΠΙ-
ΣΤΟΛΕΣ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ… 
 
Μέσα στον γενικό χαμό που έγινε τις 
προάλλες στη Βουλή, ο Κυριάκος Βελό-
πουλος καταλόγισε στον Θανάση Πλεύρη 
ότι είχε φιλικές σχέσεις με τον Άδωνι Γε-
ωργιάδη ο οποίος πουλούσε νανογί-
λεκα… «Δεν χαρίζουμε τη θρησκεία σε 
κανένα κόμμα το οποίο με λαϊκίστικο 
λόγο αποκλειστικά και μόνο, θέλει να φέ-
ρει την τοξικότητα. Φτάνει πια με τη γε-
λοιοποίησή σας» είπε ο Πλεύρης, «Θάνο, 
γνωριζόμαστε χρόνια. Εγώ δεν που-
λούσα νανογιλέκα για τον καρκίνο. Ο 
κολλητός σου πουλούσε» απάντησε ο 
Βελόπουλος.  
Προφανώς γιατί ο πρόεδρος της Ελλη-
νικής Λύσης είχε αδυναμία σε άλλα …
προϊόντα όπως οι επιστολές του Ιησού.  
 
 

Γράφει ο… Κομισάριος

ΚΕΡΔΙΣΜΕΝΗ Η ΛΑΤΙΝΟΠΟΥΛΟΥ 
 
Ο καβγάς τις προάλλες στη Βουλή, που κατέληξε στο γρονθοκόπημα του βουλευτή της Ελληνικής Λύσης Βασίλη Γραμμένου 
από τον πρώην βουλευτή των Σπαρτιατών Κωνσταντίνο Φλώρο, (απ)έδειξε και το τι θα πει… ελληνική ακροδεξιά. Ωστόσο, 
δεξαμενή ακροδεξιών ψηφοφόρων υπάρχει, το ερώτημα είναι πού θα στραφεί.  
Σχήματα τύπου Αφροδίτης Λατινοπούλου ή και Νίκης, που είναι πιο αυθεντικό στην έκφραση των ακραίων συντηρητικών 
(και φυσικά εκκλησιαστικών) θέσεων, θα κερδίσουν ποσοστά.  
Σύμφωνα με την Alco, φάνηκε μάλιστα ότι οι ψήφοι των Σπαρτιατών κατευθύνονται σε ένα μεγάλο μέρος τους στην 
Ελληνική Λύση. Ακολουθεί η Νίκη και η Φωνή της Λογικής της Λατινοπούλου. Κάποιες μετακινήσεις ψήφων δέχτηκε και η 
Πλεύση Ελευθερίας όχι με την έννοια της ιδεολογικής συνάφειας αλλά με την μορφή ψήφου διαμαρτυρίας.  
 
 
 



ΜΠΛΕΞΙΜΑΤΑ (ΚΑΙ) ΓΙΑ ΤΗ ΖΩΗ…  
 
Προσφυγή προς το Υπουργείο Εσωτερικών, την Επιτροπή Θεσμών και Διαφά-
νειας της Βουλής και της Επιτροπής Ελέγχου Οικονομικών Πολιτικών Κομμάτων 
κατέθεσε ο δικηγόρος Δημήτρης Μπακόπουλος εν ονόματι πρώην στελεχών 
και συνεργατών του κόμματος Πλεύση Ελευθερίας της Ζωής Κωνσταντοπούλου. 
Η προσφυγή βασίζεται σε βεβαίωση του Αρείου Πάγου πώς το κόμμα αυτό δεν 
διαθέτει ακόμη καταστατικό, ως, οφείλει αλλά και όργανα θεσπισμένα και αιρετά 
όπως επίσης οφείλει με αποτέλεσμα να παραβιάζει το πνεύμα και το γράμμα 
του Συντάγματος όπως ισχυρίζεται ο κ. Μπακόπουλος. 
 

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΜΟΝΟ Ο  
ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ… 
 
Προβληματίζονται στην ΝΔ και για τα 
αυξημένα το τελευταίο διάστημα πο-
σοστά που παίρνει στις δημοσκοπή-
σεις η Αφροδίτη Λατινοπούλου. Θυ-
μάστε, παλιά υποψήφια βουλευτής με 
την ΝΔ, που διεγράφη για «δεξιά πα-
ρέκκλιση» και τώρα κατεβαίνει ως 
αρχηγός κόμματος ονόματι Φωνή 
Λογικής. Όχι ότι έχει πιθανότητες να 
μπει στην ευρωβουλή, αλλά το 1,5 
με 2% που παίρνει στις δημοσκοπή-
σεις, θα μπορούσε να είναι το κρίσιμο 
ποσοστό, για να πιάσει η ΝΔ τους 
στόχους της, δηλαδή το ποσοστό των 
ευρωεκλογών του 2019. Βέβαια, 
υπάρχουν και αυτοί που λένε «καλυ-
τέρα να ψηφίσουν Λατινοπούλου, 
πάρα Βελόπουλο»… 

ΣΑΡΩΝΕΙ Ο ΝΙΚΟΣ  
ΠΑΠΠΑΣ…  
 
Στις υποψηφιότητες του ΣΥΡΙΖΑ ανα-
φορικά με το γκάλοπ της Opinion Poll, 
καταγράφεται πρωτιά της Σοφίας 
Μπεκατώρου με 35,2% και ακολου-
θούν ο (πρώην μπασκετμπολίστας) 
Νίκος Παππάς με 33,7% και ο Κώ-
στας Αρβανίτης με 27,9%. Είναι μια 
απάντηση προς τους… πρώην, και 
νυν της Νέας Αριστεράς, που δεν τον 
ήθελαν για υποψήφιο δήμαρχο Αθη-
ναίων του ΣΥΡΙΖΑ. 
Και, κυρίως, είναι μια δικαίωση του 
Αλέξη Τσίπρα προς το πρόσωπό του.  
Λογικά ο ΣΥΡΙΖΑ θα βγάλει 3 ευρω-
βουλευτές: από κοντά είναι οι Έλενα 
Κουντουρά και Νίκος Φαραντούρης 
και πολύ μακριά ο Ευάγγελος Αντώ-
ναρος, η Δώρα Τσαμπάζη και η Δώρα 
Αυγέρη…
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Ο ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΚΑΙΡΟΣΚΟΠΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΣΥΡΙΖΑ  
 
Είναι η δεύτερη φορά. Την πρώτη είχε αποφύγει να καταθέσει υπόμνημα προ-
κειμένου να καταστεί αποτρεπτική η συμμετοχή μελών της Χρυσής Αυγής στις 
εθνικές εκλογές του 2023 μέσω αχυρανθρώπων του Ηλία Κασιδιάρη: τους 
Σπαρτιάτες. Τώρα ο ΣΥΡΙΖΑ δεν κατέθεσε καταθέτει υπόμνημα στον Άρειο Πάγο 
αναφορικά με το ζήτημα του κόμματος Σπαρτιάτες και των αποκαλύψεων που 
έχουν προηγηθεί ακόμη και από τον πρόεδρο του κόμματος για τις σχέσεις με 
τον φυλακισμένο για συμμετοχή σε εγκληματική οργάνωση. 
Η… πολιτική δήλωση στην οποία επέλεξε να προχωρήσει το κόμμα της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης και τα περί ολιγωριών της κυβέρνησης αναφορικά με 
το ζήτημα αυτό έρχονται να προστεθούν στα όσα είχαν προηγηθεί. Και κυρίως 
στην αποκάλυψη που είχε κάνει ο καθηγητής Νίκος Αλιβιζάτος για άρνηση της 
Κουμουνδούρου το 2023 για κοινή κατάθεση υπομνήματος των τριών κομμά-
των, δηλαδή της ΝΔ, του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ. Πρωτοβουλία στην οποία είχε 
προχωρήσει ο ίδιος, αλλά συνάντησε την άρνηση της αξιωματικής αντιπολίτευσης. 
Διαχρονικά ο ΣΥΡΙΖΑ επένδυε, και ως κυβέρνηση και ως αξιωματική αντιπολί-
τευση, στα κόμματα δεξιά της ΝΔ εκτιμώντας πως θα κόψουν ψήφους. Ο πολι-
τικός καιροσκοπισμός της Κουμουνδούρου δείχνει να μην επηρεάζεται ούτε 
από τις αλλαγές στην ηγεσία του…
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Με αύξηση μεριδίου 1% έκλεισε το 
πρώτο τρίμηνο του 2024 για το Netflix 
στην Ελλάδα με τα στελέχη του να δη-
λώνουν ενθουσιασμένα από το μερίδιο 
αγοράς στη χώρα μας που διαμορφώ-
νεται στο 38%, το μεγαλύτερο μερίδιο 
streaming τηλεόρασης στην Ελλάδα. 
Οι μεγάλοι παίκτες Netflix και Amazon 
Prime Video συνέχισαν να κερδίζουν 
την ελληνική αγορά streaming έχοντας 
μεταξύ τους διαφορά 3% . Συγκεκρι-
μένα το Netflix διαμόρφωσε μερίδιο 
στο 38% και το Amazon Prime Video 
στο 35%. Από την άλλη, η Mubi ακο-
λουθεί το Apple TV Plus με διαφορά 
μόνο 2% στο μερίδιο αγοράς στην Ελ-
λάδα με την πρώτη να έχει 4% και το 
Apple TV Plus να κατέχει μερίδιο 6%. 
 
 
Διαψεύσεις 
Η ΕΡΤ θα συνεχίσει να λειτουργεί με το 
ίδιο καθεστώς της πενθήμερης εργα-
σίας όσον αφορά τους εργαζόμενους 
της και δεν είναι στις προθέσεις της δι-
οίκησης να το αλλάξει αυτό, ως δήλωσε 
ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος 
Μαρινάκης. Ενώ, θα υπογραφεί και η 
κοινή υπουργική απόφαση για τη χο-
ρήγηση επιδόματος επικίνδυνης και αν-
θυγιεινής εργασίας των  
 
 
ΔΕΗ… αντί ΔΟΛ 
Στα γραφεία που κάποτε στέγαζαν τον 
πρώην Δημοσιογραφικό Οργανισμό Λα-
μπράκη (Τα Νέα, Βήμα κ.λπ.) μετέφερε 
κάποιες από τις υπηρεσίες της η ΔΕΗ. 
Το κτίριο έχει αποκτήσει προ διετίας η 
γερμανική εταιρεία Egret & Klein. Το 
άνοιγμα του κτιρίου και η παρουσίαση 
του ακινήτου από τους επενδυτές θα 
γίνει στις 22 Μαΐου. 

Πρόστιμα 
Για μια ακόμη φορά βρέθηκαν στο «στό-
χαστρο» του ΕΣΡ το «Live News» του 
Mega και το «T-Live» του Alpha. Αυτή 
τη φορά (με πρόστιμα 40.000 ευρώ 
έκαστος) όχι για τον τρόπο με τον οποίο 
οι εκπομπές του Νίκου Ευαγγελάτου 
και της Τατιάνας Στεφανίδου, αντίστοιχα, 
κάλυψαν μια υπόθεση που απασχόλησε 
την επικαιρότητα, αλλά για διαγωνι-
σμούς που έτρεχαν πέρσι τον Μάρτιο 
και τον Ιούνιο.  
 
 
Διεκδικεί η ΕΝΕΔ 
Η ΕΕΤΤ πρόκειται να εκδώσει κανονι-
σμό που θα καθορίζει τον τρόπο πλη-
ρωμής εκδοτών και δημοσιογράφων 
από την Google για τη χρήση του πε-
ριεχομένου τους. Η ΕΝΕΔ (Ένωση Εκ-
δοτών Διαδικτύου) διεκδικεί 40-50 
εκατομμύρια ευρώ από την Google, 
ενώ η Google προτείνει συμψηφισμό, 
λύση που δεν προβλέπεται από τη 
νομοθεσία. 
Σημειωτέον ότι η Google αντλεί έσοδα 
420 εκατομμυρίων ευρώ από την Ελ-
λάδα, χωρίς να πληρώνει φόρους ή 
εισφορές. Η ΕΝΕΔ, μέσω του προέδρου 
της Θεοχάρη Φιλιππόπουλου, απειλεί 
με νομικές ενέργειες αν η ΕΕΤΤ επιμεί-
νει στον συμψηφισμό. Τα έσοδα από 
διαφημίσεις (Google Advertising) ανέρ-
χονται στα 331,6 εκατομμύρια ευρώ. 
 
 
Κομισιόν εναντίον TikTok 
Επίσημη δεύτερη διαδικασία εναντίον 
του TikTok εκκινεί η Κομισιόν, υπό τον 
νόμο για τις ψηφιακές υπηρεσίες (DSA), 
εξετάζοντας εάν η εταιρεία παραβίασε 
τους κανονισμούς όταν εγκαινίασε το 
TikTok Lite σε Γαλλία και Ισπανία. Σύμ-

φωνα με τον DSA, οι επιγραμμικές με-
γάλες πλατφόρμες υποχρεούνται να 
υποβάλλουν έκθεση αξιολόγησης κιν-
δύνου πριν από την έναρξη νέων λει-
τουργιών – το TikTok Lite όμως προ-
καλεί ιδιαίτερη ανησυχία για τα παιδιά, 
δεδομένης της ύποπτης απουσίας απο-
τελεσματικών μηχανισμών επαλήθευ-
σης ηλικίας. 
 
 
Από τον ΑΝΤ1 στον ΣΚΑΪ 
«Κλειδώνει» η Φαίη Μαυραγάνη στον 
ΣΚΑΪ και διαδίδεται μαθαίνω ότι ανεπί-
σημα τα χέρια έχουν δοθεί. Δύσκολα 
το τελευταίο ραντεβού της δημοσιο-
γράφου με τον ΑΝΤ1, που αναμένεται 
τις επόμενες μέρες, θα αλλάξει τα δε-
δομένα της αποχώρησή της – και θα 
λάβει τη θέση του Γιώργου Αυτιά στο 
Σαββατοκύριακο. Από το Mega δεν το 
διαψεύδουν: η Φαίη Σκορδά είναι κλει-
σμένη (είτε για τη μεσημεριανή είναι 
για την πρωινή ζώνη) και η Δανάη 
Μπάρκα, αν δεν αποχωρήσει τελείως 
πάει Σαββατοκύριακα αντί του Κώστα 
Τσουρού. 
 
 
Πειρατεία 
Νέα εκτεταμένη αστυνομική επιχείρηση 
κατά της τηλεοπτικής πειρατείας τις προ-
ηγούμενες ημέρες στην Κρήτη. Η επι-
χείρηση που συντονίστηκε από τη Διεύ-
θυνση Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος 
της Αθήνας, είχε ως αποτέλεσμα τον 
εντοπισμό πολλών ατόμων που εμπλέ-
κονταν σε δραστηριότητες παράνομης 
τηλεοπτικής πειρατείας. Οι αρχές δεν 
ανέχονται πλέον την παράνομη χρήση 
πειρατικών συνδρομών και τα διαφυ-
γόντα κρατικά έσοδα πολλών εκατομ-
μυρίων ευρώ. 

Τα σημαντικότερα  
μιντιακά νέα της  
εβδομάδας

Γράφει ο Press@akias
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Η σταθερή ζήτηση των επενδυτών στην 
Ευρώπη για περιβαλλοντικά και κοινω-
νικά υπεύθυνες επενδύσεις, καθώς και 
ο αυστηρός κανονιστικός χάρτης, βοη-
θούν τον ευρωπαϊκό χρηματοοικονομικό 
κλάδο να αντέξει στις πολιτικές πιέσεις 
που ωθούν ορισμένους ομολόγους τους 
στις ΗΠΑ να εγκαταλείψουν τις πράσινες 
ατζέντες τους. 
Στις Ηνωμένες Πολιτείες, οι συντηρητικοί 
πολιτικοί κατάφεραν να περιορίσουν το 
μάρκετινγκ προϊόντων ESG (Περιβαλλο-
ντικών, Κοινωνικών και Θεμάτων Εται-
ρικής Διακυβέρνησης), να αποδυναμώ-
σουν τους κανονισμούς που προωθούν 
τις αποκαλύψεις ESG και να αποτρέψουν 
τις χρηματοοικονομικές εταιρείες από το 
να συντονίζονται για τη μείωση των εκ-
πομπών των αερίων του θερμοκηπίου. 
Ωστόσο, η Ευρώπη έχει μέχρι στιγμής 
αντισταθεί σε μεγάλο βαθμό στο αντι-
ESG κύμα, λόγω της μεγαλύτερης πολι-
τικής και καταναλωτικής υποστήριξης για 
πιο πράσινα προϊόντα και του πλήθους 
των κανονισμών που στηρίζουν τη λει-
τουργία του χρηματοοικονομικού κλάδου 
και των επιχειρήσεων στην πραγματική 
οικονομία. 
Μερικοί πολιτικοί στην Ευρώπη προ-
σπάθησαν να χαλαρώσουν τους περι-
βαλλοντικούς κανόνες και τη νομοθεσία, 
επισημαίνοντας το κόστος για τους κα-
ταναλωτές της μετάβασης σε μια πιο 
πράσινη οικονομία. 
Αυτό οδήγησε στην αποδυνάμωση ορι-
σμένων νέων κανονισμών που προ-
ωθούσαν το ESG στην Ευρώπη. Ωστόσο, 
τα στοιχεία ροών των κεφαλαίων δεί-
χνουν ότι η Ευρώπη συνολικά παραμένει 
σταθερός υποστηρικτής του ESG. 
Οι Ευρωπαίοι επενδυτές έχουν επτά φο-
ρές περισσότερα κεφάλαια σε περιου-
σιακά στοιχεία βιώσιμων επενδυτικών 
κεφαλαίων σε σύγκριση με τους Αμερι-
κανούς επενδυτές, μετά από πέντε συ-
νεχόμενα τρίμηνα εκροών στις ΗΠΑ, 
σύμφωνα με στοιχεία της Morningstar. 
"Έχουμε δει τους πιο γρήγορους κανο-
νισμούς να οδηγούν σε πιο γρήγορη 
συμμόρφωση, η οποία θωράκισε τα ευ-
ρωπαϊκά χρηματοπιστωτικά ιδρύματα 
από τους αντι-ESG ανέμους", δήλωσε ο 
Nathan Abela, επικεφαλής έρευνας στο 
ESG Book, το οποίο παρακολουθεί δε-

δομένα βιωσιμότητας. 
Σε ολόκληρο τον χρηματοοικονομικό το-
μέα της Ευρώπης υπάρχουν 20 κανο-
νισμοί και 25 μη δεσμευτικές κατευθυ-
ντήριες γραμμές σχετικά με το ESG, σε 
σύγκριση με μόλις δύο κανονισμούς και 
πέντε μη δεσμευτικές κατευθυντήριες 
γραμμές στις Ηνωμένες Πολιτείες, σύμ-
φωνα με το ESG Book. 
Επιπλέον, υπάρχει μεγαλύτερη ζήτηση 

από τους επενδυτές για ESG στην Ευ-
ρώπη, η οποία ωθείται από τα δημόσια 
ταμεία συντάξεων. Περίπου το 73% των 
ευρωπαϊκών συνταξιοδοτικών προγραμ-
μάτων δήλωσαν ότι η κλιματική αλλαγή 
ήταν προτεραιότητα των επενδύσεων 
το 2023, σε σύγκριση με το 53% των 
αμερικανικών προγραμμάτων, σύμφωνα 
με έρευνα του LSEG το 2023. 
Η δέσμευση των ευρωπαϊκών χρημα-
τοοικονομικών εταιρειών στο ESG θα 
μπορούσε να αποδειχθεί καθοριστική για 
την επιβίωση των διεθνών συμμαχιών 
για το κλίμα. Πρωτοβουλίες όπως η Συμ-
μαχία Χρηματοοικονομικών για Μηδε-
νικές Εκπομπές (GFANZ) και η Climate 
Action 100+ έχουν δει αποχωρήσεις 
από αμερικανικές εταιρείες, αλλά η ευ-
ρωπαϊκή τους συμμετοχή έχει παραμείνει 
σε μεγάλο βαθμό ανέπαφη. 
Αυτή η ανθεκτικότητα υπογραμμίζει την 
ηγετική θέση της Ευρώπης στον τομέα 
του ESG. Η Ευρώπη έχει θέσει φιλόδο-
ξους στόχους για τη μείωση των εκπο-

μπών αερίων του θερμοκηπίου και την 
προώθηση των βιώσιμων επενδύσεων, 
και ο χρηματοοικονομικός κλάδος της 
Ευρώπης είναι καλά προετοιμασμένος 
για να υποστηρίξει αυτούς τους στόχους. 
Ωστόσο, υπάρχουν και προκλήσεις. Η 
αντι-ESG ρητορική από ορισμένους πο-
λιτικούς και σχολιαστές θα μπορούσε να 
υπονομεύσει την πρόοδο που έχει ση-
μειωθεί. Επιπλέον, η Ευρώπη πρέπει να 

συνεχίσει να ενισχύει τους κανονισμούς 
ESG και να διασφαλίζει ότι εφαρμόζονται 
με συνέπεια. 
Παρά αυτές τις προκλήσεις, η Ευρώπη 
είναι καλά τοποθετημένη για να διατη-
ρήσει τη θέση της ως ηγέτιδα δύναμη 
στον τομέα του ESG. Η δέσμευση της 
Ευρώπης για τη βιωσιμότητα είναι 
ισχυρή και ο χρηματοοικονομικός κλά-
δος της Ευρώπης είναι καλά προετοι-
μασμένος για να υποστηρίξει αυτή τη 
δέσμευση. 
Η Ευρώπη αντιστέκεται σθεναρά στην 
οπισθοδρόμηση ESG που προωθείται 
από τις ΗΠΑ. Η σταθερή ζήτηση των 
επενδυτών για ESG, ο αυστηρός κανο-
νιστικός χάρτης και η πολιτική υποστήριξη 
στηρίζουν τη θέση της Ευρώπης ως 
ηγέτιδα δύναμη στον τομέα του ESG. 
Παρόλο που υπάρχουν προκλήσεις, η 
Ευρώπη είναι καλά τοποθετημένη για 
να διατηρήσει αυτή τη θέση και να ηγηθεί 
της παγκόσμιας μετάβασης σε μια πιο 
πράσινη και πιο βιώσιμη οικονομία. 

Η Ευρώπη αντιστέκεται σθεναρά στην 
οπισθοδρόμηση ESG που προωθείται 
από τις ΗΠΑ Θανάσης Λασκούδης
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Ερχεται και στην Ελλάδα

Μια νέα τάση παγκοσμίως έχει αρχίσει 
να κάνει την εμφάνισή της και στη χώρα 
μας. Ο ψηφιακός τουρισμός. Μια τάση 
μέσω της οποίας συνδυάζονται η τε-
λευταία λέξη της τεχνολογίας με τον 
κλάδο του τουρισμού. Πρόκειται για τη 
δυνατότητα κάποιος να «επισκεφθεί» 
ένα μέρος μέσω Vision Pro, της συ-
σκευής που τοποθετείται στο κεφάλι και 
αντικαθιστά πλήρως την όραση μετα-
φέροντας τον «επισκέπτη» σε ένα τε-
λείως διαφορετικό περιβάλλον από αυτό 
που βρίσκεται στην πραγματικότητα. 
Οι digital επισκέπτες θα μπορούν να 
περιηγηθούν στη βυζαντινή Ελλάδα και 
στα κάστρα της, να κάνουν ανάβαση 
στον Ολυμπο και σκι στα χιονοδρομικά 
κέντρα! Στόχος; Να αυξηθεί σε 12μηνος 
ο τουρισμός στη χώρα μας. 
Το πλάνο, που σχεδιάζεται εδώ και 
καιρό, εντάσσεται σε μια ευρύτερη 
στρατηγική του ΕΟΤ που έχει συγκε-
κριμένη στόχευση, επιδιώκοντας να δια-
φημίσει μέρη εκτός από τα νησιά, τα 
οποία ούτως ή άλλως έχουν φθάσει 
στο όριο του κορεσμού. Σε αυτό το πλαί-
σιο ο ΕΟΤ θέλει να δημιουργήσει δια-
φήμιση Αrtificial Reality (εικονικής πρα-
γματικότητας), με τουλάχιστον δέκα 
θεματικές ενότητες οι οποίες θα εντα-
χθούν με ένα νέο app στο ήδη υπάρχον 
Visit Greece.  
Oι θεματικές θα διαφημίζουν μια «άλλη 
Ελλάδα», πλην της γνωστής παγκο-
σμίως των ελληνικών νησιών. Ετσι, ο 
ψηφιακός τουρίστας θα μπορεί να πε-
ριηγηθεί στην ελληνική μυθολογία και 
σε βασικούς σταθμούς της, να περπα-
τήσει στους ελληνικούς δρόμους κρα-
σιών και τους δρόμους της ελιάς, να 
ακολουθήσει τα βήματα του Αποστόλου 
Παύλου και να περιηγηθεί στη βυζα-
ντινή Ελλάδα και στα κάστρα της, να 
δει πώς φτιάχνονται τα προϊόντα ΠΟΠ, 
να κάνει ανάβαση στον Ολυμπο, να κά-
νει σκι στα χιονοδρομικά κέντρα της 
Ελλάδας και να δει πώς είναι να τρως 
δίπλα στο κύμα. 
Ο υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης Κωνσταντίνος Κυρανάκης κατά 
το πρόσφατο ταξίδι του στις ΗΠΑ βρέ-
θηκε στα κεντρικά γραφεία της Apple, 
η οποία είναι η πρώτη που εφαρμόζει 
τη μέθοδο, όπου είχε συνάντηση με 

την Καρολάιν Γου, Head of inter-
national and diplomatic affairs της 
εταιρείας, με την οποία συζητήθηκε η 
προοπτική δημιουργίας τέτοιου περιε-
χομένου για την Ελλάδα, κάτι που ήδη 
κάνει ο αμερικανικός κολοσσός. 
Παράλληλα ο γενικός γραμματέας του 
ΕΟΤ Δημήτρης Φραγκάκης έχει κάνει 
τις απαραίτητες κινήσεις ώστε να δε-
σμευθεί από το Ταμείο Ανάκαμψης ένα 
ποσό της τάξεως των 2 εκατ. ευρώ 
για να υλοποιηθεί το συγκεκριμένο 
σχέδιο. Συνεπώς η συνάντηση με την 
επικεφαλής της Apple δεν ήταν μόνο 

θεωρητική, αλλά έγινε για να αποκτή-
σει η Ελλάδα επιπλέον τεχνογνωσία 
για το πώς μπορεί να λειτουργήσει το 
συγκεκριμένο πρότζεκτ.  
Άλλωστε η Apple προσφάτως επέν-
δυσε στην Ελλάδα ανοίγοντας γρα-
φείο με 22 εργαζομένους, εκ των 
οποίων το 50% προέρχονται από τη 
γενιά του brain gain, δηλαδή Ελληνες 
που έφυγαν στο εξωτερικό εν μέσω 
κρίσης και τώρα επέστρεψαν.  
Ο στόχος του σχεδίου είναι να αρχίσει 
να υλοποιείται εντός του έτους και από 
το 2025.  
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Ως επικεφαλής του δεξιού συνασπισμού 
στην Ιταλία, έχει «επιβλέψει» τις επιθέσεις 
εναντίον ομάδων της ΛΟΑΤΚΙ+ κοινό-
τητας και οργανώσεων διάσωσης με-
ταναστών, την εξαγορά του δημόσιου 
ραδιοτηλεοπτικού φορέα και μια συνεχή 
προσπάθεια αλλαγής του Συντάγματος 
με γνώμονα την επέκταση της εκτελε-
στικής εξουσίας. Αλλά εκεί που έχει πρα-
γματικά διακριθεί είναι στην ευρωπαϊκή 
αρένα. 
Συνδυάζοντας έναν ακλόνητο προφίλ, 
που εκφράζεται με τη δέσμευσή της 
τόσο στο ΝΑΤΟ όσο και στην υπεράσπιση 
της Ουκρανίας, με μια αδυσώπητη αντί-
θεση στη μετανάστευση και την πολιτική 
για το κλίμα, έχει γίνει μια ισχυρή δύναμη 
στην Ευρώπη. Για την ευρωπαϊκή ακρο-
δεξιά, που φαίνεται έτοιμη να προελαύσει 
στις προσεχείς ευρωεκλογές, η Τζόρτζια 
Μελόνι δείχνει τον δρόμο. 
Από τότε που ανήλθε στην εξουσία τον 
Οκτώβριο του 2022, η Μελόνι έχει εντυ-
πωσιάσει πολλούς με τη ρεαλιστική της 
προσέγγιση και την εγκατάλειψη της προ-
ηγούμενης κριτικής της προς την Ευρω-
παϊκή Ένωση. Στις Βρυξέλλες έχει ανα-
πτύξει τη φήμη της μιας εξπέρ στη 
σύγχρονη διπλωματία. Πρόσφατα μάλι-
στα της έδωσαν το παρατσούκλι «γη-
τεύτρια του Όρμπαν», αφού έπεισε τον 
πρωθυπουργό της Ουγγαρίας να μην 
ασκήσει βέτο στην περαιτέρω βοήθεια 
της Ε.Ε. προς την Ουκρανία φέτος. 
Η αλλαγή γνώμης του Βίκτορ Όρμπαν 
δεν ήρθε χωρίς κόστος – η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή απελευθέρωσε 10,2 δισεκα-
τομμύρια ευρώ, από κονδύλια που είχαν 
προηγουμένως παρακρατηθεί για την 
κυβέρνησή του, σε κάθε περίπτωση 
όμως η παρέμβαση της Μελόνι ήταν 
ζωτικής σημασίας. 
Μια τέτοια διπλωματική επιτυχία ενισχύει 
την άποψη ότι η Μελόνι δεν συμμορ-
φώνεται πλέον, αλλά στην πραγματικό-
τητα είναι εκείνη που καθορίζει την ατζέ-
ντα. Σε ένα πρόσφατο άρθρο του που 
δημοσιοποιήθηκε ευρέως στην Ιταλία, ο 
Φαρίντ Ζακαρία στο CNN έκανε λόγο τη 
«στιγμή της Μελόνι» στην Ευρώπη, συ-
γκρίνοντας τη θέση που κατέχει με τον 
ηγετικό ρόλο που διαδραμάτιζε προ-
ηγουμένως η πρώην καγκελάριος της 
Γερμανίας Άνγκελα Μέρκελ. Σε ό,τι 

αφορά την οικονομική της πολιτική, ο 
ισχυρισμός είναι υπερβολικός – η οικο-
νομία της Ιταλίας, αν και αναπτύσσεται, 
δεν παρουσιάζει κάποια αξιοσημείωτη 
τάση. Σε άλλους τομείς όμως, η Ρώμη 
φαίνεται πλέον να είναι εκείνη που δίνει 
κατεύθυνση στις Βρυξέλλες. 
Για παράδειγμα, η Μελόνι βρίσκεται στην 
πρώτη γραμμή των σχεδίων για την πε-
ραιτέρω ανάθεση της αστυνόμευσης 

των συνόρων σε αυταρχικά καθεστώτα 
της Βόρειας Αφρικής. Τον Ιούλιο του πε-
ρασμένου έτους βρέθηκε στην Τυνησία 
για να ανακοινώσει μια συμφωνία για 
τον περιορισμό της μετανάστευσης στη 
Μεσόγειο και τον περασμένο μήνα έκανε 
το ίδιο στην Αίγυπτο. Και τις δύο φορές 
την ενθάρρυνε η κορυφαία αξιωματού-
χος της Ευρώπης και πρόεδρος της Επι-
τροπής, Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, η 
οποία τον Ιανουάριο έδωσε την ευλογία 
της στο ευρύτερο όραμα της Μελόνι για 
τις σχέσεις Ε.Ε.-Αφρικής. 

Ενώ η Ευρωπαϊκή Ένωση επιχειρεί να 
θέσει νέους κανόνες για τη διαδικασία 
υποδοχής των μεταναστών στην ευρω-
παϊκή ήπειρο, η Ιταλία εργάζεται για να 
εξασφαλίσει ότι αυτοί δεν θα φτάσουν 
ποτέ. Η Μελόνι έχει επίσης λειτουργήσει 
ως αγκάθι για την πράσινη μετάβαση 
της ευρωπαϊκής πολιτικής, χλευάζοντας 
την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, μια 
δέσμη περιβαλλοντικών νομοθετημάτων, 

ως «κλιματικό φονταμενταλισμό». 
Οι δημοσκοπήσεις εν όψει των ευρωε-
κλογών του Ιουνίου δείχνουν ότι οι κε-
ντροδεξιές και ακροδεξιές δυνάμεις θα 
κερδίσουν περίπου το 50% των εδρών 
στο Κοινοβούλιο. Για πολλούς στη σκληρή 
δεξιά, αυτό προσφέρει μια ευκαιρία να 
τερματιστεί ο μεγάλος συνασπισμός των 
Σοσιαλιστών και των Χριστιανοδημοκρα-
τών που ιστορικά κυριαρχούσε στην ευ-
ρωπαϊκή πολιτική και αντ' αυτού να δη-
μιουργηθεί μια ισχυρή δεξιά συμμαχία 
που θα κατέχει τις κορυφαίες θέσεις. 

Προελαύνει, με ηγέτιδα 
τη Μελόνι

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΑΚΡΟΔΕΞΙΑ 
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Πού θα ταξιδέψουν οι 
Ελληνες το Πάσχα;

Γεμάτες πτήσεις, αυξημένη επιβατική 
κίνηση σε όλο το δίκτυο της και διατή-
ρηση της προτίμησης σε προορισμούς 
που μέχρι πρόσφατα θεωρούνταν 
«outsider», αποτελούν τα βασικά χα-
ρακτηριστικά της φετινής Πασχαλινής 
επιβατικής κίνησης για την AEGEAN. 
H μαζική έξοδος των επιβατών από 
τις δυο μεγαλύτερες βάσεις της σε 
Αθήνα και Θεσσαλονίκη ξεκινά ήδη 
από το Σαββατοκύριακο και κορυφώ-
νεται μόλις στα μέσα της Μεγάλης 
Εβδομάδας. 
Σύμφωνα με στοιχεία της εταιρείας, 
αγαπημένος πασχαλινός προορισμός 
στην Ελλάδα παραμένει η Κέρκυρα, με 
την Ικαρία και τη Σητεία να αποτελούν 
την φετινή ευχάριστη “έκπληξη” λόγω 
των υψηλών πληροτήτων στις πτήσεις.  
Ωστόσο σε ό,τι αφορά τις προτιμήσεις 
των Ελλήνων, top προορισμός είναι το 
Μαρόκο, το το οποίο πρωταγωνιστεί 
στη λίστα προτιμήσεων, με τα εισιτήρια 
στις πτήσεις προς το Μαρρακές να 
έχουν εξαντληθεί εδώ και εβδομάδες, 
ενώ η Μάλαγα, η Νάπολη, αλλά και η 
Στοκχόλμη κερδίζουν συνεχώς την 

προτίμηση των επιβατών. 
Στο δίκτυο του εσωτερικού από τη βάση 
της AEGEAN στην Αθήνα, οι πτήσεις 
από τις 26 Απριλίου έως και το Μεγάλο 
Σάββατο καταγράφουν πληρότητα που 
ξεπερνά το 80%, ενώ η κίνηση της επι-
στροφής καταγράφει ήδη πληρότητες 
που ξεπερνούν το 90% και κορυφώ-
νεται την Τρίτη 7 Μαΐου, όπου μεταφέ-
ρεται και η αργία του εορτασμού της 
Πρωτομαγιάς. 
Οι top προορισμοί εσωτερικού από την 
βάση της Αθήνας είναι: η Κέρκυρα, η 
Ικαρία, η Σητεία, τα Ιωάννινα, η Ζάκυν-
θος και η Κως 
Από τη δεύτερη μεγαλύτερη βάση της 
εταιρείας στη Θεσσαλονίκη, στο δίκτυο 
του εσωτερικού οι πληρότητες είναι αυ-
ξημένες, αγγίζοντας το 90% με τις πτή-
σεις της επιστροφής να είναι ήδη γε-
μάτες. Οι top προορισμοί είναι: Κως, 
Σάμος, Χίος, Μυτιλήνη, Ρόδος, Λήμνος. 
Επίσης, δρομολόγια, όπως Αθήνα – 
Θεσσαλονίκη, Αθήνα – Ηράκλειο, Αθήνα 
– Ρόδος και Αθήνα – Χανιά έχουν την 
τάση να συγκεντρώνουν αντίστοιχα 
υψηλές πληρότητες, παρόλο που η εται-

ρεία λαμβάνοντας ιδιαίτερη μέριμνα για 
τις μετακινήσεις ειδικών κατηγοριών 
επιβατών όπως φοιτητές, στρατιωτικοί, 
εκπαιδευτικοί κ.λπ. έχει αυξήσει σημα-
ντικά τον αριθμό των προσφερόμενων 
θέσεων προσθέτοντας επιπλέον συ-
χνότητες. 
Από την βάση της Αθήνας οι top προ-
ορισμοί είναι Μαρακές, Λισαβώνα, Μά-
λαγα, Νάπολη, Παρίσι και Στοκχόλμη ενώ 
από τη βάση της Θεσσαλονίκη στις top 
προτιμήσεις είναι Παρίσι, Βαρκελώνη, 
Ρώμη, Λάρνακα, Βερολίνο, Φρανκ-
φούρτη. Μάλιστα οι πτήσεις από και προς 
το Μαρακές εδώ και εβδομάδες παρου-
σιάζουν πληρότητα που αγγίζει σχεδόν 
το 100% κατά τις ημέρες του Πάσχα. 
Το φετινό Πάσχα παρουσιάζει αντί-
στοιχη δυναμική και ζήτηση σε σχέση 
με το περσινό, παρά το γεγονός ότι το 
2023 το Καθολικό και το Ορθόδοξο 
Πάσχα απείχαν χρονικά μια μόνο εβδο-
μάδα, σε αντίθεση με φέτος όπου το 
διάστημα που μεσολάβησε ήταν πολύ 
μεγαλύτερο, αποτυπώνοντας την αυ-
ξημένη διάθεση και δυναμική των Ελ-
λήνων ταξιδιωτών. 



Λεφτά υπάρχουν; Φυσικά. Κάτι που 
υποστηρίζεται και από την αύξηση των 
καταθέσεων σύμφωνα με τα στοιχεία 
της Τράπεζας της Ελλάδο, αλλά και από 
σημαντικές επενδύσεις, όπως το αε-
ροδρόμιο «Ελ. Βενιζέλος», η Autohellas 
και το ομόλογο του Δημοσίου. Υπάρχει 
όμως και ο τζόγος. Μια λέξη με αρνη-
τική χροιά, καθότι έχει… δαιμονοποιηθεί. 
Τηρώντας τις αγγλοποιημένες τάσεις 
της εποχής, αναδιατυπώνω: gambling 
industry. 
Επί ελληνικού εδάφους, πονταρίστη-
καν λοιπόν 32,3 δισ. ευρώ (!) κατά τη 
διάρκεια του περασμένου έτους (πλην 
Δεκεμβρίου). Αν δεν σας λέει κάτι το 
νούμερο, να σας πω απλά ότι τα πο-
νταρίσματα ήταν (σε τζίρους) 24,2% 
περισσότερα από αντίστοιχο διάστημα 
του 2022.  
Φυσικά κερδισμένος ήταν ο ΟΠΑΠ, με 
τα παίγνια σε πρακτορεία και παιγνιο-
μηχανές να ενισχύονται από 5,3 σε 6 
δισ. ευρώ, αλλά αυτό που κάνει τη με-
γαλύτερη εντύπωση για τα στοιχεία του 
11μήνου, ήταν η αύξηση του διαδι-

κτυακού στοιχήματος από 18,9 σε 24,1 
δισ. ευρώ. Σε αυτόν τον κλάδο του στοι-
χήματος, επικεφαλής (σε αριθμούς) εί-
ναι η Stoiximan (Kaizen Gaming), ενώ 
ακολουθούν άλλες 18 εταιρείες που 
απέκτησαν επίσημες άδειες (και πλή-
ρωσαν γι’ αυτό) από την αρμόδια ρυθ-
μιστική Αρχή. Με αρκετές νέες (όπως 
η Fonbet), άλλες που ανακτούν δυνα-
μική (NetBet) ενώ, ως μαθαίνω, ως τα 
τέλη του 2024 θα μπουν στην αγορά 
άλλες τρεις. 
Και αυτό καταδεικνύει την αξία της δου-
λειάς που έγινε τα προηγούμενα χρόνια 
από τους τελευταίους επικεφαλής της 
ΕΕΕΠ, Βαγγέλη Καραγρηγορίου και Δη-
μήτρη Ντζανάτο, οι οποίο κυριολεκτικά 
«ρύθμισαν» ένα χαώδες περιβάλλον 
ως επικεφαλής στην Επιτροπή Παι-
γνίων. Αναλογιστείτε μόνο ότι ο τζίρος 
του online στοιχηματισμού το 2015 
ήταν μόλις 2 δισ. ευρώ.  
Και, ναι, μέσα στο 2023, ενισχύθηκαν 
και τα έσοδα των φυσικών καζίνο, που 
υπήρξαν θύματα του covid με πλήρη 
παύση της δραστηριότητας τους. Με 

τους τζίρους να «ανασαίνουν», έρχονται 
και τα επόμενα βήματα για τα φυσικά 
καζίνο, που κυρίως αφορούν στο Ελ-
ληνικό και στην Πάρνηθα.  
ΟΚ, θα μου πείτε, ο Ελληνας τζογάρει. 
Το ξέρουμε. Κερδίζει κάτι το ελληνικό 
κράτος; Μα, φυσικά. Πλην του ότι κάθε 
εταιρεία πληρώνει 5 εκατ. ευρώ για 
άδεια 7ετούς διάρκειας, ανήλθαν σε 
πάνω από 500 εκατ. ευρώ τα φορο-
λογικά έσοδα από το online gaming.  
Ναι, ο κλάδος προσφέρει «πάνω από 
μισό δισ. ευρώ φορολογικά έσοδα» και 
με την ανάπτυξη της αγοράς με ρυθ-
μιστικό πλαίσιο απέμειναν μόνο οι σο-
βαροί πάροχοι και έκλεισαν μικρότεροι 
– που δεν προσέφεραν και τίποτε.  
Οι, δε, νόμιμες εταιρείες αναγνωρίζουν 
ως καθήκον τους να προστατεύουν 
τους παίκτες με επενδύσεις σε συστή-
ματα ανίχνευσης παθολογικών συμπε-
ριφορών, αλλά και στηρίζουν οικονο-
μικά όχι μόνο τις δημοφιλείς ομάδες, 
αλλά και μη δημοφιλή αθλήματα, όπως 
και αθλητές των Ολυμπιακών Αγώνων 
και κοινωφελή ιδρύματα. 

Ας πάψει επιτέλους  
η… δαιμονοποίηση  
του τζόγου
Νίκος Μποζιονέλος
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20 — επιχειρείν

Σε σταθερή τροχιά ισχυρής ανάπτυξης 
παραμένει η MYTILINEOS και το πρώτο 
τρίμηνο του 2024, ακολουθώντας τα 
ιστορικά υψηλά που κατέγραψε το 
2023. Ανταποκρινόμενη με επιτυχία σε 
μια συγκυρία προκλήσεων που σχετί-
ζονται με το αδύναμο περιβάλλον τι-
μών, την εντεινόμενη γεωπολιτική 
ένταση, η οποία έχει άμεσα αντίκτυπο 
στις αγορές ενέργειας, ενόσω τα επι-
τόκια δανεισμού παραμένουν ακόμα 
στα υψηλότερα επίπεδα των τελευ-
ταίων ετών. 
Μοχλός ανάπτυξης παραμένει το επι-
χειρηματικό μοντέλο που χαρακτηρίζει 
τη MYTILINEOS, το οποίο βασίζεται στις 
πανίσχυρες συνέργειες που απορρέουν 
από την συνύπαρξη των κλάδων Ενέρ-
γειας και Μεταλλουργίας, αλλά και την 
ικανότητα της MYTILINEOS να υλοποιεί 
επενδύσεις υψηλής απόδοσης, διατη-
ρώντας παράλληλα τη μόχλευση και 
το επιχειρηματικό ρίσκο σε ιδιαίτερα 
χαμηλά επίπεδα. 
Όπως αναμενόταν, ο κύκλος εργασιών 

διαμορφώθηκε αισθητά χαμηλότερα (-
16%) , λόγω της αισθητής αποκλιμά-
κωσης των τιμών Φ.Α., Ηλεκτρικής 
Ενέργειας αλλά και των μετάλλων. 
Είναι η πρώτη φορά μετά τον εταιρικό 
μετασχηματισμό της MYTILINEOS το 
2022, που η εταιρεία είχε να αντιμε-
τωπίσει σοβαρές εξωτερικές αντιξοό-
τητες (headwinds), οι οποίες στην κυ-
ριολεξία «δοκίμασαν» τις αντοχές του 
synergistic Model of Energy and 
Metals. 
Τα αποτελέσματα, δικαίωσαν τον ιστο-
ρικό αυτό μετασχηματισμό: Παρά τη 
μείωση του κύκλου εργασιών, τα 
Κέρδη προ Φόρων, Τόκων και Απο-
σβέσεων (EBITDA) σημείωσαν αύξηση, 
κατά 12%, στα €252 εκατ., έναντι €225 
εκατ. το Α’ Τρίμηνο του 2023, επωφε-
λούμενα από τη σταθερή αύξηση της 
κερδοφορίας του Κλάδου Ενέργειας 
και ιδιαίτερα της δραστηριότητας των 
ΑΠΕ. Τα παραπάνω οδήγησαν στην ου-
σιαστική ενίσχυση του περιθωρίου κέρ-
δους, σε επίπεδο EBITDA, κατά ~5,5 

ποσοστιαίες μονάδες, στο 22%, επιβε-
βαιώνοντας τη στιβαρότητα του επιχει-
ρηματικού μοντέλου της MYTILINEOS, 
το οποίο παράγει σταθερά υψηλά επί-
πεδα κερδοφορίας, ανεξαρτήτως του 
επιπέδου των τιμών ενέργειας. 
Τα καθαρά κέρδη παρουσίασαν αύξηση 
στα €158εκ (+10%), επίδοση που συ-
νιστά ρεκόρ Α’ Τριμήνου σε επίπεδο 
κερδοφορίας. Η επίδοση αυτή επετεύ-
χθη με οδηγό τις ΑΠΕ, συνεπικουρού-
μενη τόσο από την παραγωγή ηλεκτρι-
κής ενέργειας, η οποία έχει ενισχυθεί 
από τη λειτουργία της νέας μονάδας 
826MW, όσο και από τις σταθερά υψη-
λές επιδόσεις του Κλάδου Μεταλλουρ-
γίας. Η MYTILINEOS, αξιοποιώντας στο 
μέγιστο τα συγκριτικά της πλεονεκτή-
ματα, έχει πλέον θέσει τις βάσεις για 
να εδραιώσει την κερδοφορία της, στα-
θερά, σε επίπεδα άνω του €1 δισ. και 
εισέρχεται σε μια νέα φάση ισχυρής 
ανάπτυξης. 

MYTILINEOS: ΣΕ ΣΥΝΕΧΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΤΡΟΧΙΑ 

Στα 158 εκατ. ευρώ 
τα καθαρά κέρδη








